

Заключение диссертационного совета МГУ.055.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «23» октября 2025 г. № 8.

О присуждении Шеферу Александру Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Особенности программатики политических партий левого спектра современной России: сравнительный анализ» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом 09.09.2025 г., протокол № 6.

Соискатель Шефер Александр Александрович 1997 года рождения, в 2024 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Соискатель работает контент-менеджером в ООО «Киберсистемы».

Диссертация выполнена на кафедре российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Кочетков Александр Павлович, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Великая Наталия Михайловна, доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник, заместитель директора по научной работе Института социально-политических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук;

Баранов Николай Алексеевич – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений факультета

международных отношений и политических исследований Северо-Западного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации;

Родионова Марина Евгеньевна – кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры политологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере исследований политических партий, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них – 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Шефер А.А. Посткапитализм в политических теориях современных левых: истоки, современность, перспективы // Вестник Пермского университета. Политология. – 2023. – Т.17. № 2. – С. 133-142. (1,27 п.л.) Импакт-фактор (РИНЦ) – 0,727. EDN: pbxiuug
2. Шефер А.А. Сравнительный анализ программных положений КПРФ и СРЗП: сходства и противоречия // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13. № 4 (92). – С. 1623-1628. (0,58 п.л.) Импакт-фактор (РИНЦ) – 0,739. EDN: wvydhv
3. Шефер А.А. Идеологическая трансформация российских коммунистов в постсоветский период (на материале КПРФ) // Вопросы политологии. –2023. – Т. 13. № 11-1 (99). – С. 5734-5740.

- (0,69 п.л.) Импакт-фактор (РИНЦ) – 0,739. EDN: dyhrlp
4. Шефер А.А. Социально-экономическая повестка в программах крупнейших левых партий России // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2024. – Т. 14. № 11 (116). – С. 3460-3466. (0,69 п.л.) Импакт-фактор (РИНЦ) – 0,622. EDN: vlzkve
5. Шефер А.А. Концептуальные модели государственного устройства в дискурсе российских коммунистических партий // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2025. – Т. 15. № 5 (122). – С. 911-916. (0,58 п.л.) Импакт-фактор (РИНЦ) – 0,622. EDN: hpagxt
На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзывов, все – положительного характера и не содержат критических замечаний.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработан и применен авторский программатический метод анализа программных документов политических партий, выявлены особенности политических программ левых партий, а полученные результаты могут быть использованы для дальнейших исследований и применения в практике партийного строительства.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Разработана методика анализа программ политических партий под названием «программатика». Программатический метод представляет собой концептуализацию трех типов программных заявлений политических партий: (а) идеологические утверждения, характеризующие корпус базовых партийных идей, включая оценку исторического советского прошлого; (б) легитимационные утверждения, направленные на поддержку и признание

партии; (в) регулятивные утверждения, предписывающие действия для партии и ее сторонников; (г) конститутивные утверждения, характеризующие систему внутрипартийного управления.

2. Программический метод анализа позволил выделить два основных типа левых политических партий – умеренно-социалистические (КПРФ, СРЗП, РПСС, Партия пенсионеров) и радикальные (КПКР, ОКП, РРП), принципиально различающиеся по идеологическим утверждениям (отношение к советской истории и идеям социализма; социально-экономическая направленность и идейная социалистическая доктринация), регулятивным утверждениям (эволюционные реформы и радикальные требования) и конститутивным утверждениям (демократический централизм или жесткая интеграция).

3. Выявлены две типичные модели программных заявлений левых политических партий в России, описывающих особенности партийных стратегий на формирование общественной системы в стране: модель социально-ориентированной рыночной экономики и модель синтеза элементов советской системы с российским консерватизмом.

4. Определено, что идеологические и легитимационные дискурсы программных документов левых российских партий характеризует их платформу как системную оппозицию, поддерживающую действующий политический курс с необходимостью усиления в нем социальной составляющей; в отличие от западной социал-демократии, российские социал-демократы делают акцент на национально-патриотической тематике со значительным элементом национального консерватизма.

5. На основе комплексного рассмотрения корпуса легитимационных утверждений в программах партий выявлена популистская направленность программ левых политических партий обоих типов, составляющая устойчивый элемент их программно-идеологической деятельности.

На заседании 23.10.2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Шеферу Александру Александровичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 9, против – 3, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета

В.И. Якунин

Ученый секретарь
диссертационного совета

М.Г. Абрамова

23.10.2025